

退休矿工张喜德

修家电搞发明 服务社会永不停



在云冈区景兴新区和五区、和六区，张喜德是位家喻户晓的人物，谁家电器出了毛病，只要找他帮忙，基本是“手到病除”。张喜德是晋能控股煤业集团的一名退休职工，他精通电器维修原理，经他手修好的电器不仅经久耐用，而且他维修只收取少许配件费或者成本价，遇到家庭贫困的，干脆为其免费维修。

张喜德喜欢钻研、热衷发明，有股凡事不研究出个道理绝不服输的犟脾气，被原单位职工和左邻右舍誉为“矿工发明家”。他研发的综合家用电压保护器等，可在日常生活中得到应用，

其实，张喜德并不是电器维修专业

出身，1976年高中毕业后，第一份工作是当刷墙围的工匠。上世纪80年代末，电视机走进千家万户，一次张喜德全家看电视时，突然出现故障没有画面了，家人急得团团转，而他拿着简单工具，打开电视机后盖，利用高中物理学过的线路原理，结合电视电路说明图，居然找到故障并修好了，家人都夸他无师自通。往后的日子，他一头扎进家电修理这行里，只要一有空余时间就琢磨钻研，从最开始接触的半导体，到后来的冰箱、彩电等电器，凭借买书自学、查阅资料的“笨”办法，从电器最基础的构造及原理下手一一进行攻克。即便后来电器设备频繁更新换代，但只要他接触到就细心琢磨、大胆尝试，并且很快就能摸索到其中的功能原理，因此哪怕是液晶电视、电脑等，他照样能修。

当看到家电维修市场很大，而修理人才短缺时，张喜德开始主动收徒，开展家电维修培训，手把手把技艺传授给一些矿工子弟，许多人跟着他“出诊”，渐渐也成了电器维修高手，其中有的人

在弱电基础上，又钻研矿山电气设备，

成了矿山了不起的电气“大拿”，有的还成立了自己的维修工作室。看见徒弟们一个个青出于蓝而胜于蓝，张喜德备感欣慰，他说：“钱没有挣够的时候，能为社会多做点贡献，就是我的追求。”

在维修家电过程中，张喜德迷上了发明创造，当他发现正常电器电压一超240伏或短路就容易被烧坏，便开始研究如何避免这种情况发生，于是就有了发明综合家用电压保护器的想法。经过长期研究测试，他发明的综合家电超压保护器不仅能有效保护家用电器，而且自身不怕380伏电压的冲击，可长时间使用而不易损坏。常年从事电器维修，他还自制了一套维修电源的工具，从1伏到220伏可以实现连续调节，使用起来非常方便。

从综合家电保护器到自制维修电源工具，张喜德的许多发明被身边人应用到日常生活中。目前，张喜德正为自己的发明申报专利，希望这些发明早日得到广泛使用。

本报记者 张志忠



张喜德帮小区居民维修冰柜 张志忠 摄

平城区

千余新式果皮箱、灭烟柱亮相街头



▲永泰南路上的果皮箱
▶迎宾街公交车候车亭附近的灭烟柱
杨昱郁 摄



类的果皮箱，果皮箱有两个内胆，外部用图标出可回收垃圾和其他垃圾。

据了解，平城区环卫服务中心从8月起，在部分商场周边、公交候车亭、旅游景区等人员流量大、停留时间长的区域，统一更换、安装新式果皮箱、灭烟柱，力促“烟头垃圾不落地”，共创文明城市。据该中心有关负责人介绍，此次环卫设施安装、更新，主要是在迎宾街、魏都大道、御河西路、永泰南路等主干道两侧。

广灵县

10个环卫工休息室投入使用

本报讯（记者 郑林）记者昨日从广灵县市容服务中心了解到，该县建设的10个环卫工休息室近日投入使用，从此，环卫工在街头有了可供休息的“家”。

23日上午，在广灵县永安西街附近的一处环卫工休息室里，几位环卫工正在喝水、看报。休息室大约15平方米，设有饮水机、微波炉、桌椅、医药箱、应急充电等基础设施。“能有个地方喝口水、歇歇脚，这对我们来说太方便了。”环卫工人刘大姐说，以前没有休息室时，累了只能在路边坐坐，下雨只能就近找地方避雨，现在有了环卫工休息室，让她感受到了大家对环卫工的关

心和关爱。

据介绍，10个环卫工休息室主要分布在广泰街金港门东、法制广场、文华街政务大厅门东、永乐街永乐广场、永安西街等主要干道，除了服务于环卫工人，对外卖小哥、快递小哥、农民工等户外劳动者也同样开放。



市公安局

曝光208名失信“两卡”人员

本报讯（记者 尚铁军）近日，市公安局公布今年第7批、208人的“两卡”惩戒失信人员名单。民警提醒，出租、出借、出售银行卡、手机卡等行为涉嫌违法犯罪。

据介绍，此次曝光的失信人员名单是今年我市公布第三批。今年以来，全市公安机关将打击整治涉“两卡”违法犯罪活动、遏制电信网络诈骗犯罪高发态势作为重点工作来抓，强力推进“断卡”行动，集中惩戒一批“两卡”违法失信人员，掀起打击电信网络诈骗违法犯罪活动高潮。被惩戒出售银行账户人员，5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务，并不得为其新开立账户，情节严重的将予以刑事处罚。

将予以刑事处罚。涉案手机卡登记人员，买卖、出租、出借手机卡不良信用用户采取5年内只保留1张电话卡的惩戒措施，情节严重的将予以刑事处罚。

大同公安提醒市民，凡是被公安机关认定为买卖、出租、出借手机卡的单位和个人，将被纳入《山西省电信网络新型违法犯罪不良信用库》进行惩戒管理。凡是被公安机关认定为买卖、出租、出借银行卡、手机卡的个人，会影响个人征信，购房、贷款、就业、交通出行等生活方面都将受到严重影响，所以切莫因贪图小利而买卖、出租、出借个人银行卡、手机卡成为犯罪分子的帮凶。



23日，记者在市区政府岗看到，新施划了机动车右转导向车道。新的右转导向车道避开了安全岛的位置，更利于避让行人。同时，在保障安全的基础上，进一步提高了机动车右转通行能力。

本报记者 韩堃 摄